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Fondată la jffl de George Bariţlu
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Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

PATRU ANIVERSARI
Semicentenarul Dob ogel. E o jumătate de veac de 

când Românii şi-au recâştigat dreptul asupra Dobrogei, 
răpite la 1439 de către Turci.

Se afirmă de unii că provincia dintre Dunăre şi 
Mare ni s’a oferit de către Ruşi drept schimb pentru 
Basarabia, pe care,— deşi la Livadia ne-au făgăduit că ne 
vor respecta integritatea teritorială,— totnşi voiau s ’o reîn- 
corporeze (pacea dela San-Stefano) la Rusia. Câţiva po- 
liticiani şi publicişti pretind că România rău a făcut că 
a ezitat de a accepta oferta guvernului ţarist, care în a- 
cest caz s’ar fi arătat foarte mărinimos şi ne-ar fi mai 
adăogat la Dobrogea veche şi Silistra şi Vidinul... Cei 
cari n’au ascultat de-aceste sugestii, bine au făcut. Un 
drept românesc asupra unei bucăţi de pământ românesc, 
câştigate sau recâştigate, nu se face niciodată obiect de 
târguială. Şi de altcum conferinţa dela Berlin (1878) nu 
ni-a „compenzet“ cu nimic, ea ni-a recunoscut numai un 
drept, pe care l’au avut odinioară legiunile romane, fapt 
cu prisosinţă argumentat de Gr. Tocilescu, Pârvan şi de 
atâtea alte probe reale de-acolo şi pe care l’a redobân
dit Mircea cel Bătrân.

Aceasta este prima constatare, pe care ţinem s'o 
facem cu prilejul aniversării semicentenarului Dobrogei.

A doua e următoarea:
La 1878, când Românii au reintrat în proprietatea 

vechiului lor pământ, acesta era în partea cea mai mare 
pustiu. El a fost cu timpul populat şi a ajuns din ţelinos 
ce era, unul din cele mai roditoare pământuri ale Ro 
mâniei.

Imediat după războiul de Independenţă cei dintâi 
cari s’au aşezat în Dobrogea au fost Ardelenii şi mai 
ales Mocanii din Săcele ş’apoi Poenarii şi Săliştenii, din 
judeţul Sibiului.

„Dobrogea a ajuns una din cele mâi înfloritoare 
provincii—poate cea mai înfloritoare—  ale României“, — 
spun toţi cei cari vorbesc de ea. Aşa e! Dar să nu se 
uite că această înflorire se datoreşte Mocanilor ardeleni, 
cari fără să fie dotaţi cu „esperiinţa“, care li-se contestă 
mereu, au reuşit totuş cu prostia (!) lo rs ă  redea provin 
ciei transdanubiene strălucirea romană de odinioară şi 
caracterul curat românesc, care a ferit-o d e a  mai fi cer
nută prin sita autodeterminării lui Wilson.

❖

Actul dela 27 Octomvrie 1918, al Bucovinei. Atunci 
când faimosul Fischer, comandantul jandarmeriei şi că
lăul Bucovinenilor se găsea încă în Bucovina şi când 
santinelele austriace străjuiau încă graniţele acestei pro
vincii şi starea de asediu continua a se menţine, Consi
liul naţional român proclama în Cernăuţi la 27 Octombrie 
1918, la insistenţa, cererea şi sub conducerea marelui 
român lancu Flondor, ruperea Bucovinei de către mo
narhia austro-ungară şi unirea ei cu toate celelalte pro
vincii româneşti pentru a alcătui un stat independent 
naţional.

Actul lui lancu Flondor ni reaminteşte memoriul a- 
celei deputaţiuni române, care compusă din reprezen
tanţii tuturor provinciilor româneşti din Austro-Ungaria,
(Andrei Şaguna din Ardeal, Alecu Hurmuzachi din Bu
covina, A. Mocioni de Foen din Banat şi alfîi) prezenta 
în Februarie 1849 la Olmiitz împăratului un memoriu, 
în care ea propunea aprobarea federalizării tuturor pro
vinciilor româneşti din imperiu.

lancu Flondor, mergând pe urma marilor luptători 
ai cauzei româneşti, ficsa ţelul final. El şi Bucovinenii 
lui proclamau ruperea acestor provincii de către impe
riul austriac şi închegarea lor, împreună cu ţara româ
nească, într’un stat naţional liber şi independent.

Cel dintâi deci care în Bucovina a dat fiinţă, se
cundat de toţi Românii Bucovineni, idealului naţional, a I aieşi dintre elevii şcolilor pri* 
fost lancu Flondor. Şi de aceea actul dela 2 7  Octombrie î11®16 dil? Pra9a* Preşedintele a 
1918 s’a înscris în istoria neamnlni românesc şi el va fată ' Î T t o f i  f i t i^ e p Î
n în veci serbătorit. I blicei, fără deosebire de clasă

socială, de religie sau de limbă

Unirea dn Siberia. Sunt astăzi —  29 Octombrie —  
10 ani de când îa garnizoanele siberiace din Celiabinsk, 
Kurgan şi Petropavîovsk peste 5000 de voluntari arde
leni, bănăţeni şi bucovineni, în arme, proclamau unirea 
Ardealului, Banatului şi Bucovinei cu România.

Legând cu Ceho-Slovacii un tratat de alianţă (întâ
iul tratat între Români şi Cehi!) Românii ardeleni, bă
năţeni şi bucovineni au continuat şi după pacea dela 
Bucureşti lupta penfru desăvârşirea idealului naţional. 
Iar la apelul împăratului Carol, ei răspund prin actul de 
superbă conştiinţă şi hotărâre dela 29 Octombrie 1918.

In întrecerea atâtor gălăgioşi ş’atâtor eroi postumi 
cari se străduesc într’un strident ululatus, să arate că 
ei au făcut România-Mare —  actul voluntarilor din Sibe
ria se desprinde modest, dar hotărât din fiinţa vremii 
şi mulţi ani, dupăce ecourile întrecerilor şi strigătelor 
de azi se vor fi pierdut în noaptea uitării, va continua 
să fie pomenită... Unirea din Siberia.

Statul liber ceho-slovac. Prăznuim cu toţii aniver
sarea de 10 ani a înfăptuirii Statului ceho-slovac. Ş ’o 
prăznuim cu sinceră însufleţire, unii însă-şi cu oare
care invidie. Căci cei cari am fost în Republica ceho
slovacă am putut vedea ce au putut face nişte oameni 
„fără experienţă de guvernare“, cari până la război 
n’au avut un stat şi cari au făcut tot itimpul numai 
„opoziţie“, fie în parlamentele din Budapesta şi Viena, 
fie în congresele, pe cari le ţineau cu Românii şi cu 
Sârbii din fosta Austro-Ungarie.

„Gazeta Transilvaniei“, al cărei neuitat director şi 
proprietar Aurel Mureşianu împreună cu alţii încă la 
1890 prăznuia cu cetăţenii capitalei cehe — ZIata 
Praha — credinţele de liberare naţională, cari în toamna 
anului 1918 au luat fiinţă, se ataşează în mod special 
la bucuria praznicului dela 28 Octomvrie 1928 al Re- 
publicei vecine. Şi cu ea noi toţi Românii Ardealului, 
Banatului, noi foştii voluntari, aliaţi ai legiunilor ceho
slovace din Siberia, din Rusia, Italia, Franţa şi foştii 
ofiţeri şi soldaţi voluntari din Regimentele dela Braşov 
şi Cluj, cari la Praga li stau în ajutor naţionaliştilor 
cehi pentru liberarea ţării lor şi toţi cetăţenii României 
Mari, înfăptuite din conştiinţa şi jertfele tuturora, slă
vim statul aliat ceho-slovac şi-i dorim viaţă vecinică 
pentru binele cetăţenilor lui, pentru fericirea statelor 
naţionale die Centrul Europei şi pentru binele şi con
solidarea civilizaţiei umane, aşa de stăruitor râvnită.

Ş ’odată cu această slăvire, omagiile noastre se 
îndreaptă şi către preşedintele, înţelept T. G. Massaryk, 
ferarul de odinioară şi maestrul de eri şi de azi, care 
a făurit împreună cu Ed. Benes, Stefanik Kramarz şi 
cu toţi, cari Iau  încunjurat, şi care conduce republica 
vecină, adevărată înfăptuire a ,}Republicei lui Plato“.

V. Niţescu.

Serbările aniversării
republicii Cehoslovace

Festivităţile organizate pentru 
comemorarea celei de a zecea 
aniversări a independenţii Ceho
slovaciei au atins Sâmbătă 
punctul culminant. Populaţia Ca
pitalei, profitând de ziua plină 
de soare, a umplut străzile ora
şului, bogat pavoazate. Seara 
oraşul a fost iluminat feeric.

La castelul Hradjiny, preşe
dintele Masaryk a primit oma
giul legionarilor şi al unei de* 
legafiuni de 1000 băeţi şi fete,

şi să fie devotaţi devizei naţio
nale: wVeritas vi rid t*. Preşedin
tele a explicat că în orice îm
prejurare din viaţă să se con
ducă după această deviză şi să 
fie încredinţaţi că întotdeauna 
«adevărul învinge*.

Sâmbătă dimineaţa, preşedin
tele Masaryk a asistat la inau
gurarea monumentului istoricu
lui francez Ernest Denis, a carul 
operă a contribuit cu mult îna
inte de răsboi la cunoaşterea 
sufletului slav.

Au ţinut discursuri comemo
rative d*l Benes, ministrul ex
ternelor şi d*l Oberkirch, sub
secretar de stat în guvernul 
francez. In numele societăţii

«Urban jarnik" din Bucureşti, a 
ţinut o impresionantă cuvântare 
profesorul Ion Sân Georgiu. Au 
asistat membrii guvernului, mem
brii corpului diplomatic, familia 
lui Ernest Denis, şi delegaţiuni 
speciale din oraşele Nimes şi 
Bordeaux.

In toate oraşele de provincie 
s’au organizat mari serbări pen
tru comemorarea jubileului in
dependenţii.

Tot Sâmbătă dimineaţa a so
sit la Praga, d*l dr. Costinescu, 
primarul Bucureştilor, invitat de 
primarul Capitalei să asiste la 
serbări.

Un decret al preşedintelui 
Republicii acordă cu prilejul a- 
cestei aniversări o largă am
nistie.
Om agiul Partidului Naţional- 

Ţ ărănesc.
Următoarele două telegrame 

s’au expediat de cătră condu
cerea P. N. Ţ, preşedintelui Re
publice! cehoslovace T. Masaryk 
şi ministrului Milan Hodza:
Excelenţei Sale

Thoma G. M asaryk
Praga.

Partidul naţional*ţărănesc 
salută an iversarea  renaşterii 
statului ceh o slo v ac cu tot 
entuziasmul 'şi participarea 
su fletească  a întregului p o
p or rom ân. Sub înţeleaptă 
con d u cere a ilu strei V oastre 
p ersoane, forţe le  atâta timp 
oprim ate ale  adm irabilului 
pop or ceh oslov ac au dat 
lumii un modei de organ i
zaţie ~de stat, de progres şi 

| de civilizaţie. Cu adm iraţie 
priveşte în d eosebi Ardealul, 
so ţ fidel al Vostru, de su fe
rinţe atâtea veacuri, sp re  
m iracolul ceh oslovac. De 
a ce e a  vă ad resez  în  a ceastă  
m are zi om agiile n o astre  ş i 
a le  poporului rom ân. T ră ias
că  repu blica cehoslovacă, 
tră iască  m arele r e i ş e f  Ma
saryk.

ss . Iuliu Maniu,
preşed. partidului naţional-ţărănesc, 

ss . Virgil M adgearu,
Secretar general,

Excelenţei Sale
D octor Milan Hodza, ministrul 

instrucţiei publice
Praga.

Aniversarea zilei de re
naştere a statului cehoslo
vac ne reaminteşte cu în
sufleţire şi înduioşare tovă
răşia în lupta pentru elibe
rarea popoarelor noastre, 
altă dată robite. Te rugăm 
să primeşti şi să împărtă
şeşti tuturor tovarăşilor de 
bejenii o călduroasă strân
gere de mână şi frăţeşti fe
licitări pentru opera să
vârşită.

Cu cele mai sincere urări 
pentru glorioasa naţiune 
cehoslovacă şi cu vechile 
şi inalterabilele sentimente 
pentru prietenii de tot
deauna.

ss. Iuliu Maniu,
fost preşedinte al Consiliului 

Dirigent*

ss. Ştefan C icio-Pop,
fost preşedinte al Consiliului 

Naţional.
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Zvârcolirile de zece eiti ale 
politicianismului Vechiului Re* 
gat au ajuns azi la un punct 
lămurit: nu se poate construi 
un stat cu minciuna, falş, fraudă, 
Ipocrizie, necinste, şi alte ase
menea virtuţi puse în serviciul, 
unui plan politic care confundă 
interele Ţării cu ale elicelor 
Partidului liberal.

Toată lumea recunoaşte a* 
cest lucru: Ţara mai de mult, 
cea de*a doua putere Constitu
ţională mai de curând — şi în 
sfârşit, înşişi liberalii.

Căci ce însemnează alta de
cât recunoaşterea falimentului
— să te agăti pentru scăpare 
de puncte din programul altora, 
pe care Tai combătut cu o în
verşunare care a pricinuit urni- 
linfe morale şi pagube de mi
liarde? Să îngenunchi în faţa 
finanfei internaţionale pe care 
ai criticat-o o viată întreagă ?

Legând soarta guvernului de 
soarta împrumutului — să faci 
jertfe care ferecă Ţara de mâini 
şi de picioare pe zeci de ani 
înainte jertfe <,care alt guvern 
cu autoritate morală şi politică 
le-ar fi putut înlătura ?

Şi totuşi să alergi cu limba 
scoasă după un guvern neii- 
beral care să-şi pună şi el is
călitura pe această ultimă şi 
ispravă a partidului liberal ?

Liberalii îşi dau seama că 
politica lor — aşa cum a fost 
înţeleasă şi practicată zeci de 
ani în şir înainte de războiu — 
şi alţi zece ani după războiu
— trăeşîe ultimele clipe.

Dar dacă toată lumea îşi dă 
seama — Ţară, Regenţă şi în
şişi vinovaţii — pentru ce nu 
se trage concluzia firească care 
e una singură? — Să înceteze 
sistemul minciunii Constituţio
nale şi apucăturile liberale de 
a trata Ţara ca pe moşia lor.

Să se facă loc celei de a 
doua voinţe : Ţara liberă cu un 
nou plan de reconstrucţie re
prezentat prin autorii iui — 
plan pe baza căruia s’au re
vărsat şi se revarsă valuri de 
încredere obştească.

Poporul, în suferinţele Iui, o 
spune dela un cap la altul al 
Ţ arii: „Să încercăm şi pe asta*.

de I. M ihalache.

Concluzie pe cât de simplă 
pe atât de firească, înţeleaptă, 
curajoasa — şi care vă da put? 
tinţă ţarU să verifice : până la 
ce punct sunt întemeiate nădej- 
diile ei.

Şi este singura cale de veri
ficare. Căci până azi nu s-a în
cercat decât „cum îl merge Ţă
rii falşifîcându-i maşinăria le
gală*. Singura experienţă care a 
lipsit Ţârii este aceasta : „Cum 
îi merge ei dacă o fi cârmuită 
după Lege ?* Şi totuşi cei ce 
poartă răspunderea trecutului şi 
a viitorului, se pare că 6e fră
mântă şi azi cum să apuce iarăş 
tot pe o cale ca cele din tre
cut, adecă plină de cotituri prin 
întunerecuri — lipsite de since
ritate, de curaj, de temeiu mo
ral şi legal.

Care e secretul acestei inu
tile frământări?

„Nenea Vintilă ?* ;
Şi dacă „nenea Vintilă® — 

după ceea-ce a făcut ceiace ştim 
toţi că a făcut este voinţa 
lui mai presus de a celor două 
singure voinţe : Ţara şi Regenţa? 
Nu poate fi o primejdie mai 
mare pentru ideea monarhică 
decât întărirea acestei credinţe. 
Nu ne putem juca cu focul la 
nesfârşit. Au n a sosit oare nici 
acum ceasul ca acele voinţe să 
se pună de acord în binele şi 
al Ţării şi al monarhiei ?

Şi este oare altă cale decât 
ca voinţa de sus sa se ia odată 
după cea de jos — după gro
zavele urmări ale căii greşite 
de până azi ?

Voinţa de jos nu poate şovăi. 
A luptat eroic zece ani pentru 
biruinţa Legalităţii şi a Drep
tăţii. Adevărul reprezentat de 
aceste lupte iese din ce în ce 
mai strălucitor la iveală. Nu toc
mai acum vom primi reţete mai 
dinainte compromise.

Ţara a arătat nu numai că 
ştie ce vrea — dar ştie să 
şi vrea. La încăpăţânarea şi or
birea de sus va răspunde cum 
trebue.

Ajunge atâta minciună şi atâta 
putregaiu.

Declaraţia de Unire a
Voluntarilor din Siberia^

Preistoricul adăpost *al Habs- 
burgilor, dualista monarhie din 
Valea Dunării pârăie din toate 
încheieturile.

Sclavii, cari gem în câmpurile 
de deportare şi’n umezeala puş
căriilor îşi zuruie lanţurile, ca
petele lor se înalţă ca să prinză 
raza de soare ce străbate mân
tuitoare în întunerecul mormin
telor lor.

Toate naţiile Austro-Ungariei 
îngână cuvântul Dreptăţii şi-şi 
pleacă genunchii în faţă Liber
tăţii, care s'apropie. Iile se pre
gătesc să frângă In bucăţi dă- 
tuşile cu care au fost legate.

împăratul Carol al IVdea; cu
tremurat de spajmăi şi văzând 
cu ochU apropierea judecăţii 
din urmă, s’aşeaza la masa de 
scris înmoaie jicanh în sudorile 
de sânge ale frunţii sale chi
nuite şi cu mâna tremurâpdă 
încearcă după obiceiul strămo
şesc, să-şi salveze viaţa şi tro
nul prinir’un ‘„Cuvânt către po
poarele sale*! El făţjfădueşte 
autonomii şi federaţii, promite 
cer şi pământ, soare şi stele. 
Dar ecoul „cuvântului* se iz
beşte de vuietul gipsurilor, cari 
strigă şi proclamă sfârşitul Aus
tro-Ungariei. El se sparge şi 
se risipeşte în golul iadurilor 
înegnie de vreme ele im
perialului palat.

Ardealul se pare că se mişcă 
şi el. Nici-unul din neamurile 
împărăţiei habsburgice na fost 
mai chinuit, mai batjocurii şi 
mai călcat în picioare ca po
porul român. Ca şi Cehii, ca şi 
Sârbii, Italienii, Slovacii etc. 
nici el nu vrea să mai creadă 
în mineiona împărătească. Cea
sul cel mare a sunat şi pentru 
el 1 Ostaşii şi martirii lui nud 
vor scăpa.

Obeziie tirăniei apasă încă 
asupra lui. Wilson, arbitrul li
bertăţilor omeneşti, nu şi-a spus 
încă cuvânjul privitor la Ro
mânii din monarhia habsburgică. 
E! şi-n dat, parola pentru Alsa
cieni, Cehoslovaci, Italieni, 
Croaţi şi Sloveni, dar - nu şi-a 
pronunţat încă mesajul aşteptat 
de milioanele de Români

Celei cinci mii de voluntari 
risipiţi pe pământul strein dintre 
Volga şi Petropavlovsk se a* 
gită. Minţile lor sunt frămân
tate şi- sguduite de importanţa 
solemnelor clipe. Tot sufletul 
lor e stăpânit de icoana Ardea
lului. Iar din inimile lor se des
prind tot mai puternice şi tot 
mai chinuitoare ecourile strigă
rilor de mântuire ale maJcelor 
înlăcrămate, «le copiilor rămaşi

*) Reprodus din voi. III. al cărţii 
în lucrare „Douăzeci de luni în Rusia 
şi Siberia“ de Dr. Niţescu.

fără părinfi ş’ale bătrânilor în
cărunţiţi de dor şî de suferinţă, 
cari străbat îngrijoraţi văile Ar
dealului şi se înalţă pe culmile 
munţilor lor pentru a vedea 
daca au se desprind din zare 
solii Învierii.

Stăpâni pe pământul, pe care 
sunt risipiţi şi liberi fde a-şi 
spune cuvântul fără înconjur 
voluntarii Siberiei îşi dau tot 
mai bine seama de datoria, la 
care îi chiamă Istoria.

Ei sunt tălmăcitorii reprezen
tativi ai voinţei Ardealului. Cu
vântul lor e cuvântul acestuia. 
La chemarea lor îndureratul 
Ardeal nu va întârzia de a se 
ridica frumos şi strălucitor din 
mormântul în care a fost pus, 
ca un al doilea Cristos.

In seara de 16 29 Octomvrie 
goarnele celor trei garnizoane 
din Ceflabinsk, Kurgan şi Pe* 
tropavlovsk îşi revarsă ecourile 
până departe în adâncul ste
pelor ruseşti şi-şi îndreaptă 
chemarea de metal către toii 
fii Ardealului.

Voluntarii în uniforme de 
campanie, cu armele la umeri 
şi cu drapelele lor de mătase 
se concentrează în curţile ca
zărmilor sa şi strige şi să pro* 
clame suprema voinţă a Ar
dealului.

Preşedintele Comitetului Na
ţional Român citeşte şi miile 
de glasuri ale voluntarilor a- 
probă cu un adevărat delir de 
entuziasm şi cu unanime şi pă
trunzătoare uraie această :

DECLARAŢIE

„Noi voluntarii români, origi
nari din monarhia Ausiro* Un
gară, organizaţi în Corpul Vo 
1 unt ari lor Români Transilvăneni 
şi Bucovineni cu misiunea de 
a continua lupta până la sfârşit 
alături de armatele aliate împo
triva Puterilor Centrale pentru 
biruinţa dreptăţii şi a libertăţii, 
drept răspuns ia Manifestul îm
păratului CaroJ declarăm şi pro
clamăm toate provinciile româ
neşti: Transilvania, Banatul, Cri- 
şana, M aramurăşul, Satmarul, 
Bihorul şi Bucovina din monar
hia austro-ungară desfăcute de 
către această împărăţie şi rea
lipite la România, cu care din 
acest moment ele alcătuesc un 
stat unitar, liber şi independent, 
iar locuitorii acestor provincii 
se declară supuşi ai României- 
Mari.

Aceasta este dorinţa şi vo
inţa neclintită a Românilor de 
pretutindeni, cari acasă la ei 
neputând vorbi Liber, îşi afirmă 
gândul lor prin glasul volunta
rilor din Rusia, Italia, Franţa şi 
America.

Marii noştrii aliaţi au recu
noscut în momentui intrării Ro
mâniei în război ideaiui politic 
al Românilor. Pacea României 
n’a fost decât o fatală şi dure
roasă suspendare de arme. Ac
tul dela Bucureşti încheiat cu 
Puterile Centrale e up produs 
al silei şi al împrejurărilor vi
trege, rezultate din pacea dela 
Brest.

„Aliaţii au refuzat să recu
noască acest act. Angajamentul 
lor şi-a păstrai deci întreagă 
tăria. Declaraţiunea pe care o 
fac voluntarii români se reazimă 
pe acest angajament rămas în
treg în picioare, el e valabil nu 
numai pentru cetăţenii regatului 
român ci şi pentru Românii din 
Ausiro*Ungaria, căci a fost luat 
şi cu asentimentul acestora. In 
plus el a- fost sfinţit prin sân
gele a sute de mii de ostaşi 
români, printre cari mii de fe* 
ciori transilvăneni şi bucovineni 
căzuţi pe câmpul de onoare 
pentru idealul lor şi pentru 
cauză comună a aliaţilor.

„Neclintită e convingerea noas
tră că marile Poteri aliate, cari 
au recunoscut independenţa 
Ceho slovacilor şi revendicările 
naţionale ale Iugoslavilor, vor 
da sancţiunea meritată şi de
claraţiei noastre pentru ca în 
sfârşit să dispară din Europa 
vulcanul mereu în fierbere: 
Austro*Ungaria, furnizoara de

material de oameni pentru Ger
mania şi reazimul de totdeauna 
al militarismului prusac. Aliaţii 
biruitori vor desăvârşi astfel o- 
pera dreptăţii prin întemeierea 
pe ruinele bătrânei împărăţii 
habsburgice a unor state naţio
nale libere, cari prin legăturile 
de alianţă ce vor face, vor pu
tea alcătui un puternic dig îm
potriva ambiţiilor de cucerire 
ale Germaniei şi un suport solid 
pentru echilibrul european şi 
pacea generală.

„încrezători în cuvântul dat 
de aliaţi în momentul intrării 
lor în război şi în cursul aces
tuia, miile de voluntari români 
din Rusia, Italia, Franţa şi Ame* 
rica aşteaptă cu nerăbdare a- 
cest act de dreptate, pe care şi 
Franţa şi Anglia şi Italia şi A- 
merica sunt datoare să i facă în 
numele Dreptului şi al Libertăţii 
umane, pentru care au luptat.

„Trăiască România-Mare ! Tră
iască Ferdinand I rut, Regele 
tuturor Românilor!*

Aniversarea emancipării 
naţionale a Bucovinei

In ziua de 27 Octomvrie un 
grup mai mare de cărturari şi 
ţărani români au serbăiorit în 
Storojineţ, oraşul lui Iancu Flon* 
dor, aniversarea de 10 ani a 
proclamării independenţei na
ţionale, a desfacerii din cătuşele 
Auslro-Ungariei ş a unirii Buco
vinei cu celelalte provincii ro- 
mâne şti din această împărăţie 
şi cu România liberă, act să
vârşit la 27 Octomvrie 1918 la 
iniţiativa, îndemnul şî insistenţa 
marelui Român, defunctul Iancu 
Fiondor.

Serbarea a fost deschisă de 
d l profesor univ. Sauciuc-Sa- 
veanu, omul de mari simţăminte 
româneşti, prin!r*o conferinţă, în 
care a arătat pe larg întreagă 
desiăşurarea memorabilului act 
stăruind şi asupra congresului 
general cela 28 Noemvrie 1918, 
care ratificând fapta Consiliului 
Naţional ş-a lui Iancu Flondlor 
dela 27 Oct. 1918, a consfinţii 
definitiv unirea Bucovinei cu re
gatul român.

După conferinţa d*lui Sauciuc, 
cei prezenţi s-au dus pe jos 
până la mormântul marelui om 
dela moşia iui, Fiondoreni. Ac 
d 1 Sauciuc a comemorat în mod

special pe nemuritorul defunct 
în numele Bucovinei. După d-sa 
a vorbit d l Isopescu*Grecu s :hi- 
ţând în cuvinte simţite contri
buţia lui Iancu Fiondor la eman 
ciparea naţională a Bucovinei.

A luat apoi cuvântul d nul 
deputat Pompiliu Ioaniţescu, 
care în numele vechiului regat 
a slăvit memoria neuitată a pa
triotului bărbat bucovinean, 
Dr. Voicu Niţescu a adus pri
nosul Ardealului şi Banatului, iar 
d*nul Pan Halippa a vorbit pen
tru Basarabia. Au mai comemo
rat d nii Gh. Jeieriu pentru Uni
unea foştilor voluntari din Bu
covina, Dolinski pentru Chema
rea română şi reprezentanţii mi
norităţilor rutene, poloneze şl 
germane.

Organizaţia regionala a Par
tidului naţional ţârănesc a de
pus pe mormânt o splendidă cu
nună cu pantiică tricoloră.

A asistat la pioasa comemo
rare şi cei doi fii ai neuitatului 
dispărut.

Serbarea a decurs într o at
mosferă de reculegere şi adân
că pietate. Ea va rămânea în 
mintea celor cari au asistat ca 
o vie amintire, din care vor 
trage cele mai curate foloase 
morale.

C or.

Mocanii — droaie s&torii äs ţirâ 
în pragurile Mari:

Reţinem din conferinţa ela
borata de Ministerul Instrucţiei ’ 
şt cetită în toate şcolile primare « 
din ţară în ziua aniversării semi* ) 
centenarului independentei Do- j 
brogei, următoarea parte:

»Nu putem să prăznuim a- 
ceasta zi a Dobrogei, fără să 
pomenim pe aceia cari au fost 
din vechi vremuri urzitorii hota
rului României Mari de azi, des- 
călicâtori de ţară in pragurile 
Mării: Mocanii.
. Când păşunde Ardealului nu 
au mai putut cuprinde atâtea 
turme, oierii romani au coborât 
munţii şi s’au revărsat spre Du
năre şi spre Nistru, peste Du
năre în împărăţia ierburilor pâuâ 
la Marea*Neagră. Cum s^une 
cântecul ciobănesc:

Vara le vară 
In poani de munţi 
Cu vâri uri cărunţi,
Iarna le iernă
Colo ’ndepârtare
In prundiş de Mare....  *

Aceşti înainte mergători ai 
unirii tuturor Românilor, -  mo
canii — mereu pe drumuri, au 
fost răspânditorh cântecelor şi 
poveştilor de pretutindeni şi ai 
cărţilor, ajutând astfel unificarea 
graiului şi sufletului românesc. 
Mocanii au tras drumuri noui 
prin singurătăţile cu iarbă ale 
Dobrogei, au deschis vaduri, au 
săpat fântâni, au ridicat târle, 
au îiitemeial sate, şi prin pră
sită lor sănătoasă au îngroşat 
numărul Românilor dobrogeni, 
adăogând asttel cu munca şi 
sporul de populaţie la întărirea 
Românismului în ţinuturile din
tre Dunăre şi Mare. De aceea 
pe la 1850, Dobrogea a părut 
unor călători „o mare stână de 
ciobani ardeleni*.

Pe aceşti ciobani i-a întâlnit 
prin Dobrogea după 1879, Mi- 
hai! Cogălniceanu, marele om 
politic şi ministru de externe 
al României, care împreună cu

primul ministru Ion Brătianu, ca 
sfetnici ai Regeiui Carol, au 
cucerit bunăvoinţele marilor pu
teri (cfară de Rusia) pentru 
drepturile României neatârnate.

„Mâi băieţi, zicea Cogălni
ceanu mocanilor, când cutreera 
ţărişoara veche — nouă adăo- 
gata la România, — aici e raiul 
vostru. Ceea-ce aţi găsit voi în 
Dobrogea, n’o să mai apuce nici 
copit de copilul vostru. Scutu
raţi-vă pungile vinde ţi ce aveţi, 
lipsiţi-vâ de oi şi cumpăraţi pă- 
pământ, c ’aveţî să fiţi bogaţi*.

Mocanii au ascultat sfatul ma
relui orn departe văzător.

Iar dacă azi avem o întinsă 
proprietate românească, dacă 
avem o Constanţă aproape ro
manizata, apoi Ardealului să 
mulţumim că ne-a trimis în Do
brogea prisosul de populaţie, 
tot Români dârzi şi stăruitori în 
cucerirea bogăţiilor şi a civili
zaţiei*.

O pera germ ană. Reprezen* 
tarea operelor „Mireasa vân
dută* de Smetona şi „Bilul 
mascat* de Verdi de cătră 
membrii operei germane vie- 
neze a avut un frumos succes. 
Artiştii ca şi orchestra au satis
făcut pe deplin publicul, care 
ar trebui să şprijinească cât 
mai călduros această distinsa 
echipă de artişti.

Astăzi Marţi se va reprezenta 
opera „7 osca* iar mâne Mier
curi opera „EoangeLm an“ de 
Kienzl.
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Gazeta Transilvaniei
în Cel abi tsk (Siberia)*)

„Cui i-ar fi putui trece vreo
dată prin gând acest lucru ? 
■Cine ar fi putut bănui că a- 
-ceasta gazetă se va ridica când
va din ţintirimul ardelean, ca să 
apară pe pământul Rusiei ? Ca
re ochi de Român îşi poate stă
pâni lacrimile văzându-se din- 
tr’odată în fata acestei icoane 
desprinsă din pământul nostru 
de-acasă ?

Vreme de 79 de ani, ea a fost 
lumina căsuţelor noastre din 
Ardeal şi izvorul tăriei ş’<ri nă
dejdilor noastre. Urmărită mereu 
de ochiul neadormit al jandar
milor şi procurorilor unguri, ea 
nu s’a clătinat nici o clipă în 
cursul îndelungatei sale vieţi. Pe 
trupul ei n’a suferit nici o pată, 

< a fost cinstită şi dreaptă ca în
suşi sufletul neamului nostru. Cei 
cari au scris-o, s’au lăsat mai 
bucuros batjocuriji şi închişi în 
temnijele ungureşti, dar din cre
dinţele lor nici o slovă n’au ce
dat.

Acum ea reapare în Celia- 
binsk !

Acasă pregătise şi-a luat o 
clipă parte la praznicul cel ma
re al slobozirii Ardealului nos
tru. Vreme de şease săptămâni 
şi-a trăit cea mai frumoasă vre
me din viata ei.

In luna lui Septembre 1916 
armata română a fost silită să 
se retragă din Ardeal. Vremea 
desrobirii desăvârşite nu sosise 
încă. Soartea mai trimetea încă 
o încercare, cea din urma dar 
şi cea mai grea, asupra neamu
lui nostru. Era răstignirea pe 
cruce, care sfârşea drumul greu 
şi încărcat de aspre suferinţe al 
Oolgotei acestui neam nenoro
cit. Ş ’odată cu el a fost răstig
nită şi înmormântată şi „Gazeta 
Transilvaniei“. Lumină desprinsă 
din sufletul poporului nostru, 
tovarăş credincios al puţinelor 

? lui bucurii ş’al multelor lip su
ferinţe, ea trebuia să împărtă
şească aceiaşi soartă.

Când însă suferinţa e prea 
mare, când ea ajunge de nesu* * 

3>oriat, când nădejdea părăseşte 
aproape pe suferind, însemnea
ză că nu e departe bucuria şi 
că se apropie desîegarea. Cel 
ce sufere, trebue să se şi bu
cure, cel ce plânge, trebue să şi 
râdă odată. După chinurile de 
pe cruce urmează învierea.

Dreptatea nu moare niciodată, 
măcar de ar fi silită să urce o 
sută de Golgote şi de-ar fi de 
o sută de ori răstignită. Ea sfar
mă toate cătuşele, dărâmă por
ţile iadului, deschide cu uşurinjă 
mormintele şi se ridică la o vi
ată mai frumoasă, mai curată şi 
mai strălucitoare ca oricând.

Cine-ar fi crezut vreodată că 
neamul nostru, care acasă a fost 
înmormântat de călăii deacolo, 
se va ridica odată, şi mai cu
rând decât se credea, din mor
mântul lui şi-şi va pretinde cu 
o stăruinjă mai puternică ca ori
când dreptul la viată, şi încă 
tocmai atunci când Ungurii şi 
Nemţii îi multămeau Dumnezeu
lui lor, că li-a ajutat să scape 
de noi ? Cine ar fi crezut că 
Ardealul nostru prefăcut în jin- 
tirim va învia într’un colt înde
părtai al Rusiei ? Căci icoana 
ce se desprinde aci ca dintr’o 
lume de minuni: Corpul Volun
tarilor Români e Ardealul însuş, 
nu însă Ardealul prefăcut în ţin- 
ifirim, nu Ardealul lacrimelor ş’al 
bocetelor, ci Ardealul nădejdi*

' lor noastre, acela pentru care 
au suferit veacuri dearândul pă- 

ţ rinjii şi moşii noştri şi pentru 
care au murit atâtia martiri ro
mâni.

Lumină din lumină, suflet din 
sufletul neamului nostru, Gazeta 
Transilvaniei, care acasă a stat 
neclintită ş’a împărtăşit cu cre-

■H *) Reprodus după articolul din „Ga- 
‘ zeta Transilvaniei şi Bucovinei“, ,ee a-

* Jiărea în 1918 la Celiabinsk în Siberia, 
ca organ al Voluntarilor.

dinjă suferinţa acestui neam, ea 
trebue să fie alăturea de el şi’n 
mijlocul bucuriei lui.

Acasă a fost amvon, de pe 
care s’a predicat 79 de ani; a- 
ici e steag sub cutele căruia se 
adună, se grupează şi se înşiră 
batalioanele urmaşe ale înfrico
şatelor legiuni romane, aici e 
stâlp de flacără, în urma căruia 
ca atrase de un alt stâlp de foc 
al lui Moise vor porni ca mâine 
aceste batalioane trecând peste 
câmpii nesfârşite, străbătând a- 
pe şi munţi ca să risipească cu 
tăria baionetelor lor mormintele 
de-acasă şi să ridice la viată pe 
cei cari au adormit cu nădej
dea învierii.

Liberă ca niciodată până a- 
cum, Gazeta Transilvaniei îşi lăr
geşte cuprinderea, trece peste 
hotarele ei de altădată, ea îm
brăţişează şi pe sora nenorocită 
şi scumpă a Ardealului; Buco
vina, ba mai mult : ea devine 
gazeta Românismului de pretu- 
tindenea, singura şi cea mai 
chemată foaie a neamului nos
tru. Căci numai ea poate să 
grăiască adevărul întreg şi fără 
înconjur, numai ea e fără cătuşe 
şi numai prin ea se pot spune 
gândurile Românilor şi se poate 
afirma deschis şi larg voinţa şi j 
idealul acestora. Importanţa ei 
n’a fost şi nu va fi niciodată a- 
tât de mare ca astăzi. Nimenea 
dintre întemeietorii şi conducă
torii ei nu i-ar fi putut sorti un rost 
mai strălucit ca acesta. Şi pre
cum numele tuturor voluntarilor, 
cari sunt strânşi astăzi în Cor
pul Român vor fi însemnate în 
cartea istoriei cu litere de aur 
ca a unor mântuitori şi desro- 
bitori ai pământului nostru, tot 
astfel şi Gazeta Transilvaniei, 
glasul şi voinţa vie a acestui 
corp, va fi însemnată în cartea 
poporului Român cu slove ne* 
peritoare.

Pătruns de o adâncă emoţie, 
eu care am fost ultimul condu
cător al acestei gazete, mă plec 
în faţa voluntarilor cari i-au dat 
puiinfa să reapară aci. Iar cât 
pentru viitorul ei nu mai om de
cât o singură dorinţă : Să fie 
dusă acasă pe baionetele eroi
lor noştri“.

Dr. N,lesca'

PrfîtiSri» mnnfctatalgi Bmbo*

No. 23205/1928.

Publicaţţune de licitaţie
Se 8duce Ia cunoştinţa gene’ 

?ală, că în ziua de 7 Novemb e 
1928 ora 10 a. m. se va ţine 
la serviciul economic al Primă- 
*iei Braşov o licitaţie publică cu 
oferte timbrate închise şi sigi
late pentru furnizarea de 40 va
goane cocs de petrol în bulgări 
de minimum 30 m/m fără praf 
la cădere sau să nu se zdro
bească, pentru producerea ga
zului aerian necesari pentru u- 
zina de gaz Braşov.

Licitaţia se va ţ ne în con- 
fornrtate cu dispoz ţiunile Art. 
72—83 din legea asupra conta
bilităţii publice.

Otertele vor fi însoţite de o 
ga anţie de 4 Ia sută dm preţul 
oferit.

Condiţiunile detailate ale lici
taţiei se pot vedea în biroul 
serviciului technic al Primăriei* 

Braşov, la 22 Oct- 1928. 
p. Primar: Secretar general: 
Dr. SchnelL Em. Socaciu .

952/2—2.

Rimam, abonaţi cei mai 

vech u ziar românesc po

litic „Gazeta Transilva

niei“, care împlineşte 90 

ani de existenţă.

OA.Z2TA TRANSILVANI®

Primăria Manieinioln1 Ora.«».

No. 25524/1928

Publicaţiune de licitaţie
Se aduce la cunoştinţa pu- 

b’ică că în z'ua d* 7 Decem
vrie 1928 la ora 10—12 a. m., 
se va ţine la serviciul econo
mic al Primăriei o licitaţie pu
blică cu oferte sigilate şi pre
văzute cu timbrele legale pen
tru arendarea pământului ara 
bil al oraşului Braşov situat pe 
lângă hotarul Bodului sub No. 
top 10742 în suprafaţă 4 jugăre 
464 st. p. pe timpul de (4) pa' 
tru eni adică dela 1 Ianuarie 
1929 până la 31 Decemvrie 1932 

Liciţi ţia se ţine în conformi* 
tale cu art. 72—83 din legea 
contab l tâţti publice.

La ofertă se va anexa un 
vadiu de 10% asupra arenzii 
oferite.

Arenda e de plătit în două 
rate: la 1 Aprilie şi la 1 Sep
tembrie al fiecărui an.’ 

Condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea la serviciul economic al 
Primăriei.

B aşov, la 22 Oct- 1928. 
Primar, Secretar General,

Dr. Stinghe. £• Socaciu .
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Primăria Manlciplahil Braşot.

No. 13690/1928

Pubiicaţiune de licitaţie
Se educe la cunoş^nfa pu* 

blică, că în ziua de 7 Decem
vrie 1928, la ora 9 —11 a. m-, 
se va ţine la serviciul econo
mic al Primăriei o licitaţie pu* 
blică cu oferte s gilate ş; pre* 
văzute cu timb’ele legale pen* 
tru arendarea terenului de îna* 
intea fabricei de scânduri a lui 
Kocs s An d âs din parcela No. 
top. 6743 în suprafoţă de 
3053 □  2. şi terenul dinaintea 
Dealului furcilor dela f* brice de 
o sigen Stănicel pâră Ia li va 
dea lui îoan, pe timp de un an.

Lic taţia se ţine în conformi
tate cu Art. 72—83 din legea 
contab îitătii publice.

La ofertă se va anexa un 
vadiu de 10°/o asupra arenzii 
oferite.

Arenda e de plătit imediat 
după terminarea licitaţiei,

Condiţ unile de licitaţie se 
oot vedea la serviciul econo* 
mic al Primăriei.

Breşov, la 22 Oct. 1928.
Primar, Secretar General:
Dr. Stinghe. E . SoccCiu>
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Primăria lanlcipinlnl Bfh o i.

No. 26027/1928.

PiiiiicaţiBBi
Spitalul de infrmi al oraşului 

are nevoie de 200 buc. cear
ceafuri (160/200 cm- mare), 25 
buc. cămăşi de băi baţi (?0 cm. 
lung şi 55 cm mâneca) 50 buc. 
izmene de bă baţi (tlO  cm. 
lung.) 50 bic- ştergare (50/45 
cm ) 50 buc. saltele de paie şi 
50 buc. tocuri pentru penni.

Spre acest scop se va ţine în 
ziua de 24, Noemvrîe 1928 
ora 9— 11 a. m, la serviciul e 
conomi: al Primăriei St?. J  Cal
vin 5 ii uşa 3, o desbatere cu 
oferte închise, s gilate şi tim* 
braţe în conformitate cu Art. 
72—83 din legea contabilităţii 
publice.

La ofertă se va anexa o ga
ranţie de 10% din preţul oferit.

Condiţiunile detailate se pot 
vedea la serviciul economic, 
unde se găsesc şi mostrele &r 
ticolelor susmenţionate.

Braşov* la 23 Oct. 1928. 
Primar: Secretar general:

Dr. Stinghe» E. Socaciu .
955 1— 1 ____
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Astra (Apollft)
M arţi 30 O ctom vrie, 

Turneul companiei »Cărăbuş* 
Direcţiunea C . Tănase. 

Marele succes Bucureştean

Revistă în 2 acte şl 16 tablouri 
de N. Kirilescu.

Montare fastuoasă. Mare balet.

DOCTORUL
V A L E H I t l  S T I N G H E
specializat la Paris în Boale 
de piept (tuberculoză pulmo
nară etc.), interne, sifilis, 
tratamente electrice (diater- 
mie, efluvii, scântei electrice, 
ionizare, galvanizare) raze 
ultraviolete şi radiologie îşi 
începe consultaţiile medicale 
în 5 Novembre a. c., în Str. 
Principele Cai ol (fostă Str. 
Vămii) No. 84. 1— 3

una odae 
şi bucătă

rie în str. Podul lui Grid No. 12

H n n rifn p  ^  forţă caut iu* 
IflUlIullUi cju lei o intre-
prindere sau fabrică având cui 
şi cară eventual 3 —4 cară pen- 
tiu trar sport, pot face angaja* 
ment pe un an. Adresa: Cioară 
Vasile Tunelu Telru p u. Preş- 
mer. Jud Breşov. 958 1— 1

Fttblicaţiune
La Liceul »Andrei Şaguna* 

din Braşov sunt vacante trei 
burse a Lei 5000 pentru stu
denţii absolvenţi ai liceului, cari 
urmează o şcoală superioară 
de agricultură din Ţară.

Cererile însoţite de:
e) Dovadă, că e înscris Ia o 

şcoală superioară de agricultură.
b) Dovadă de sporul în studif*
c) Cert ficat de starea mate

rială a părinţilor,— au să fie îna* 
ntate D/ectiunii Liceului »An

drei Şaguna* din Braşov, cel 
mai târziu oârră în lb Noem- 
vrie 1928. Cererile intrate după 
acest termin nu se mai iau în 
v onslderare.

Da lac li mat
Patra holde
'.are în piaţa Bareoit. Amănunte 
dă Biro Istvân Baraolt. 1— 1

*—3 D irecţiunea.

Mult întristaţii fraţi Mircea şi 
Marioara, aduc la cunoştinţa ru
deniilor şi tuturor prietinilor lor 
moartea neaşteptată a regreta
tului şi scumpului lor frate

Nicolae Popa Petrescu
student de polyteclmică 

întâmplată în ziua de 28 a. c. 
ora 5 d. m. în etate de 21 ani.

Înmormântarea va avea loc 
Miercuri 31 e. c. ora 3 p. m. 
dela Spitalul civil G. Mârzescu.

O d ihnească în p a c e !

Cum părare de ocazie
Casă so lidă eu etaj,

6 camere de locuit, 1 cameră mansardă, baie, bucătărie, 
toate apartinenţele, lumină electrică, apă, în oraş, situaţie 
( dmirabilă, cu grădină de circa 2400 metri pătraţi (poate 
fi şi paTce'a-e) se vinde prin licitaţiune publică benevolă 
Marţi Ifl 30 Oct. a. C, ora 3 d. a., în biroul avocaţial dr. 
Heimann Fcbnţius, Târgul Cailor Nr. 4, celui care oferă 
mai mult. D a;ă licitaţia dm 30 Oct. va rămâne fără re
zultat, ea se va ţinea în mod irevocabil în 6 Nov. a. c», 
în aceleş local la ora 3 d. a. ICondiţii mai amănunţite în 

b,roul avocaţial amintit între orele 4—5 d. a.
946 3 —3 Condiţii de plată favorabile.

,« K

D e c i d e ţ i - V ă  sin gur la ce a  

m ai aprop iată  reparare  a

ghetelor: 

N ic id e cu m  piele

Numai tocuri Palma!
Dîn cauze sanitare şi economice. 
Din prudenţă şi spirit progresiv.
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Salutul Ardealului şi Banatului.
La Clubul naţiOnal-ţărănist din 

Constanta s-a sărbătorit Dumi
necă cu un deosebit entuziasm 
a 50-a aniversare a independen
tei Dobrogei, luând parte dele
gaţii centrului d-nii V. Madgearu, 
1. Răducanu, Sever Bocu, D. R, 
Ioaniţescu, 1. Clinciu şi D. D. 
Tănăsescu precum şi delegaţiile 
tuturor organizaţiilor dobrogene.

D iscursu l 
d-lui V. Madgearu.

La ora 10 dim. preşedintele 
organizaţiei jud. Constanta d 1 
Lepâdatu  deschide şedinţa ofe
rind presidentîa adunării come
morative d lui Virgil Madgearu, 
care a rostit discursul festiv^adu- 
când omagii tuturor acelora cari 
au binemeritat pentru această 
provincie.

Reţinem din discursul d-îui V. 
Madgearu următoarele pasage :

„Nu putem să nu ne ascun
dem regretul nostru că nu ne 
aflăm în jurul Coroanei în a- 
ceste momente. Sărbătoarea  
naţională, ca  să  aibă sem n i
ficaţie  istorică , trebue să  se  
facă  cu participarea naţiunii 
alături de C oroan ă. D esigur 
c ă  lip sa noastră  la  ce le  de 
azi le răp eşte  a cest ca ra c 
te r  şl tocm ai de a ce ea  noi 
în şine o deplângem.

Nu ne facem iluzie că cei 
cari au creat situaţia intolera
bilă de azi vor înţelege de data 
asta avertismentul nostru de a 
se înceta cu sistemul de guver
nare care transformă luptele po
litice în lupte fratricide. Suntem 
însă convinşi că Coroana va 
face gestul necesar ca să curme 
această situatiune.

Partidul naţional-tărănesc nu 
ar fi putut lua o altă atitudine 
fără a nu lăsa impresia că se 
solidarirează, sau, în orice caz 
trece cu vederea actele de duş
mănie fată de naţiune săvârşite 
de guvernările de după război 
şi în special de cea actuală.

Suntem deci siliţi să sărbăto
rim evenimentul de azi în casa 
noastră“.

Iar de încheiere:
„Dacă locuitorii Dobrogei Noui 

vor fi având încă motive de ne
mulţumire, datorită unor metode 
administrative nepotrivite, să 
caute, în spiritul de conlucrare 
pacifică cu minorităţile înstă
pânit de 50 ani în Dobrogea 
veche, speranţa zilei de mâine.

In ce ne priveşte, noi ne pu
nem chezaşi că inspiraţi de po
litica Regelui Carol I vom grăbi 
înlăturarea tuturor metodelor a- 
gresive cari din nenorocire, în 
special în perioada post belică 
nu şi-au găsit aplicarea numai 
în Dobrogea Nouă, ci şi în afle 
părţi ale Ţării.

Suntem  convinşi c ă  în 
scu rtă  vrem e vom putea de
term ina noul m ers politic 
c a re  reluând în  D obrogea 
tradiţia c e a  bună, să  ducă la  
rea lizare  grabnică un nou 
p ro g ra m c o n stru c tiv  m enit 
s ă  dea uit im puls viguros 
desvoitării econ om ice a  a- 
c e s te i provincii ş i un p ro
gram  politic c a re  să  asigure 
co n lu crarea  fră ţească  cu m i
norităţile în D obrogea Nouă.

In această perspectivă să stri
găm: trăiască Djbrogea !

vv. Cuvântarea 
d-lui Sev er Bacu.

D oam nelor şi Domnilor,
Când în congresul din Berlin, 

principele Gorceacoff şi corni
ţele Suvaloff ne ofereau Do- 
brogea, în schimbul retrocedării 
celor trei judele basurabene, 
politica românească de pa vre
muri respingea jcu indignare o

ferta rusească şi romanticismul 
politic e socotit vreme înde
lungată ca prost şl dezastruos 
acest schimb de teriforii ce ni 
s’a impus.

Ce era dacă glasul celor doi 
distinşi delegaţi ai României, 
Ion Brătianu şi Mihail Kogă ni* 
ceanu, care a răsunat în areo
pagul păcii, ar fi fost ascultat ?

Dobrogea, Scytia Minor, Va- 
lahia Aibă, podoabă din titula
tura pe Domn a lui Mircea, 
perla de azi din Coroana Ro
mâniei, portul anticipat al Ro
mâniei Mari, chezăşia însăşi, 
poate, indispensabilă a unui 
mare stat Român ia Dunăre, nu 
mei putea face parte de veci 
din patrimoniul românesc.

Oricât erau de respectabile 
motivel sentimentele pe care se 
întemeiau rationamentale marilor 
noştri înaintaşi, azi fericim 
clipa în care acfiunea lor nu a 
reuşit. Căci în acea clipă, pe 
insuccesul lor tocmai, se aşeza, 
una dintre pietrele fundamen
tale pe care trebuia să se ri
dice România de azi. Să se ri
dice însă, după un plan mai 
mult divin ca omenesc. Printre 
acei care aşezau acea piatră 
fundamentală trebuie să-i recu
noaştem doar azi pe înşişi ad
versarii de atunci, principele 
Gorceacoff şi corniţele Suvaloff

E ciudat că pe trei asemenea 
calamităţi, sau socotite de noi 
de calamităţi, s’a ridicat Ro
mânia de azi. Pe înfrângerea 
diplomatică din 1878, pe pră
buşirea din 1912 a Turciei, pe 
a cărei status-quo se răzima 
politica noastră oficială, care a 
prilejuit trecerea Dunării din 
1913 cu viziunea clară a oştilor 
că drumul spre Ardeal trece 
prin Sofia; şi, pe defecţiunea 
aliatului rus din 1917 ce sin
gură a făcut posibila relroce- 
darea integrală a Basarabiei.

Am căpătat Dobrogea neapă
rat ca preţ al sângelui vărsat la 
1877 pe Câmpiile Bulgariei, dar, 
împotriva dorinţei noastre. Ne-am 
achitat însă de o misiune a 
noastră în Dobrogea, graţie 
muncii româneşti şi, iarăşi tre
bue să recunoaştem, gratie pro
tectoratului de peste un sfert 
de veac, continuu, neîntrerupt 
şi a minţii clar-văzătoare a unui 
om, pe care istoria îi va scoate 
odată din neglijarea în care sta 
cufundat nemeritat: a marelui 
Rege Carol. Şi dacă poate fi 
vorba de ingratitudine, este că 
o statue equestră a marelui 
Rege, nu stăpâneşte încă vre
una din pieţele Constanţei. Căci 
tot ce vedem în Dobrogea, po
dul, ce peste obstacolele na
turii a unit pe veci pământul 
dobrogean cu patria-mamă, por
tul, unul dinlre cele mai impor
tante pe Marea Neagra, rămas 
în starea de azi din ziua morţii 
lui, oraşul acesta care a cunos
cut în acest răstimp o desvot- 
tare poate fără pereche în Eu
ropa şi o colonizare înţeleaptă, 
sunt toate opera lui. Intr’adevăr 
totul laudă aci pe marele om 
de stat care a fost Regele Ca
ro!: delà colonul mocan care a 
întărit seva slăbită a elementu
lui aufochton românesc şi pârtă 
la minunata moschee ridicată 
de el, care ne arată cum tre 
buesc tratate minorităţile într’o 
ţară. Dobrogea trăeşte sub Re
gele Carol epoca sa de aur, 
de care n’a mai avut parte din 
epoca romană. Regeie Caroi 
aşează pe bazele civilizaţiei ro
mâneşti cu două devize: muncă 
şi toleranta, dreptul nostru im
prescriptibil la provincia trans- 
danubiană, in fata prietenilor şi 
a vrăjmaşilor.________ _______

TIPOGRAFIA A. MUREŞIANU : BRANISCE & COMP. BRAŞOV.

Nu se putea să nu recu
noască şi vecinii dela sud, care 
priveau în Dobrogea noastră un 
rapt, că, provincia care ducea 
de veacuri 6 viaţă numai vege
tativă, sub regimul românesc “a 
luat o înflorire nebănuită, încât 
însăşi şovinismul lor — şovinism 
care se găseşte pretutindeni — 
să nu capituleze în fata reali
tăţii, şi, prin un reprezentant al 
lui, d-1 Daneff, să nu recunoas:ă 
la 1912 titlul nostru definitiv la 
un pământ, pe care l-am încor
porat civilizaţiei.

Azi pământul Dobrogei e pri
vit de sacru şi inviolabil de tot 
Românul. N’am ştiut de cât în 
ziua când am simţit că o pier
dem, ce mult e ataşat sufletul 
nostru de Dobrogea. Munţii, pe 
care nî-i luaseră, nu ni-au durut 
aşa cum ni a durut pierderea 
ţărmilor tăi, o, Dobroge, iubită 
şi sfântă! Pământ sfinţit cu în
doite suferinţe, a celor din raz* 
boiu, mai mari aci ca ori unde şi 
a celor din timp de pace, din 
aceşti zece ani din urmă, fireşti 
şi nefireşti, te salutăm cu iubire.

Eu îţi aduc în numele şe
fului partidului naţional-ţără- 
nesc, d-1 Iuliu Maniu, care 
ni~a trimis aci, calda acoladă 
a  Ardealului şi Banatului. Şi 
mă simt autorizat să fac în 
în numele lor o declaraţie :

Vom purcede imediat la  re
pararea păcatelor săvârşite 
faţă de tine, T e vom înconju
ra cu grija, cu devotamentul 
nostru, aşa  cum a făcut Re
gele Carol, şi te vom apăra 
cu sângele nostru, până la ul
tima picătură, de va cere tre
buinţa. Vom porni exodul ro* 
manilor de pretutindeni spre 
tine, imediat ce vom şterge 
puţin urmele ruşinoasei sără
cii în care a  fost cufundată o 
ţară bogată

Vom vesti în tot cuprinsul 
tău şi pentru toţi: dreptate, 
tolerantă, împăcare! Nu vom 
cere în schimb decât contopire 
în iubirea pentru tine şi patria 
dreaptă! Vrem să-ţi dăm o 
flotă ca să facem imposibilă 
pentru totdeauna o altă Tur- 
tucaie» flotă demnă de me
nirea ta şi de ambiţiunile sta* 
tulişi român mărit. La adăpos
tul acestei flote, Constanţa, 
să  crească şi să înflorească, 
în primul port din Marea Nea
gră, în metropolă a  Pontului 
Euxin, strălucită şi vecinică ! 
Trăiască Dobrogea în veci a- 
lipită la patria veşnic Unită.

După ce mai iau cuvântul 
d-nii V. Lepâdatu, E. Melidon 
(Silistra), I. Păcurariu (Bazargic) 
şi comandor Coanda (Tulcea), 
d l prof I. Clinciu şi-a desvot- 
tat conferenta sa despre trecu
tul şi importanţa Dobrogei.

Telegram a către  d II. Maniu.

De încheiere s’a expediat 
d-lui iuliu Maniu următoarea te
legramă :

„Loca,torii D obrogei ‘ sărbăm 
torind 50 ani dela alipirea pen• 
tru vecie a  Dobrogei la patriam 
m am ă , îşi îndreaptă gândul c ă m 
tre preşedintele marelui partid 
nationabtărănesc Iuliu Maniu 
sim bolul unităţii intangibile a  
neamului rom ânesc• Protestând 
că  un guvern d e  uzurpatiuni 
ultragiază prin prezenta lui, 
m arile interese a le  neamului, 
Dobrogenii în această  m ăreaţă  
zi deCiarâ că  D obrogea trup 
d'n trupul Rom âniei este unită 
pentru totdeauna de trupul sfânt 
al patriei.

Preşedintele organizaţiei Constanţa 
Deputat Lepedatu.

Ultime ştiri
Triumfal dela Suceava
Balotajul de Duminecă al alegerilor judeţene dela Suceava 

(Bucovina) s ’a term inat cu strălucita reuşită a liste i £ Parti
dului naţional-ţărănesc.

La această alegere la care partidul liberal a participat, — şi 
a participat cu tot angrenajul de nelegiuiri, de mişeiii şi de abu
zuri pe cari le exercită ori de câte ori e vorba de o asemenea 
alegere — rezultatul a fost următorul:

N aţional-Ţărăniştii
Liberalii
Averescano-lupiştii

7033 voturi
5063 voturi 
2363 voturi

înfrângerea liberalilor la Suceava face încă odată dovada 
că regimul actual este un regim sfârşit, că el nu se mai bucură 
de încrederea masselor populare, că în sfârşit un asemenea re
gim nu mai are alt nimic de făcut decât să realizeze dorinţa una
nimă a poporului şi să plece.

Lista P. N.-Ţ. a fost declarată aleasă.

INPORMATITJNI
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Cu începere dela 1 N oem brie a. c. sub conducere 
absolut nouă se deschide localul

fîestaui-antuiui „Gambrinus
Strada Lungă  IVo. IO.

Se angajează abonamente lunare cu preturi foarte mo 
deşte. Serviciu şi pentru acasă.

In fiecare seară orchestră clasică şi naţională 
Pentru cuvenitul sprijin se roagă Cu toat stima

loan Klttck, restaurator.

Serb ările  oficiale  ale s e 
m icentenarului aiip irei D o 
brogei la Constanta au decurs 
după programul stabilit. Cu a* 
cest prilej au rostit cuvântări 
comemorative înalţii Regenţi: I, 
P. S. Sa Patriarchul şi regentul 
Buzdugan. A avut apoi loc de
filarea veteranilor, a invalizilor 
şi a cortegiilor istorice şi ale
gorice.

*
Sem icentenarul indepen

denţei D obrogei a fost ser
bat şi la Braşov prin servicii 
divine şi conferinţe finute în 
faţa elevilor şcoalelor. Dease- 
menea a fost serbată de şcoli 
şi aniversarea a zecea a con
stituirii Republicei ceho-slovace.

•
O  dim îsie sem nificativă 

Unele ziare bucureştene înre
gistrează ştirea că d-1 C. Garo- 
flid ar fi notificat d-lui general 
Averescu demisia sa diri parti
dul poporului.

Numărul m orţilor în acci
dentul dela Recea se urcă la 30.

m
Au încetat din viaţă pre

fectul judeţului Arad Georgescu  j 
şi deputatul Iteanu, farmacist şi jj 
şef ai organizaţiei liberale din | 
Treiscaune. {• |

D 1 m edic prim ar Dr. Alfred {
Jekelius consultă z Inie dela o- j 
rele 10—127 j  şi delâ 2—3 o m. ; 
Str. Atei No. t c.iaj i. 94^/1—2 

•
Examene cu RAZE X 

(Röentgen) si examele 
BACTERIOLOGICE poate 
executa or cărei persoane 
şi în schimbul unor taxe  
mici, laboratoriile spitalului 
militar Braşov —  dotate cu 
aparate noi. 583 10—0

e

Licitaţie benevolă. In 4* No- 
vembrie a. c. ora 3 d. a. va a- 
vea loc în restaurantul Coroana- 
veche (Prundul Rozelor) o lici
taţie benevolă. Se va pune în 
vânzare noul edificiu cu etaj şi 
mansardă cu curte, ccnstătător 
din 3 locuinfe, compuse fiecare 
din câte 2 odăi, baie, bucătărie, 
cămară, situate pe drumul Sân- 
petrului vis-a-vis cu depozitul 
de lemne al oraşului. 1—2

Aviz. Societatea Sodaiilor Ro* 
mâni „Lumina* face şi pe aceas
tă cale un călduros apel catră 
toate Doamnele, D-şoarele şi 
Domnii, cari in trecu: şi-au dat 
preţiosul lor concurs, rugându-i 
sa ia din nou parte ia corul 
societăţii. Prima proba va fi 
Luni în 5 Novembre ora 7 p*
m. la liceul „A. Şaguna“, — 
Comitelui,

*

f  Irim ie Socaciu . Dumine
că noaptea a încetat din viată 
harnicul învăjător din Ţânţari 
(jud. Braşov) Irimie Socaciu, îib 
etate de 50 ani şi după 30 ani 
de activitate pe teren didactic, 

înmormântarea va avea loc 
azi, Marţi, la ora 2 d. a. în ci
mitirul bisericii ortodoxe româa- 
ne din Ţânţari.

Odihnească în pace !

Dr. M Sacla-SIblana. sp cta
list în boli de ochi, nas. gât ş: 
urechi, fost medic primar delea 
gat ai Spitalului de ochi din loc 
opereszâ gratuit cataracta (al 
beata) senilă la toţi bolnavii să 
rad lipsiţi de vedere, în cabi1 
netul său »Piaţa ROSBIOF 9* (sub 
Bucium lângă Coroana vech?)-

Adanarea Partidului National* 
Ţărănesc, sectarnl Şciiein,
Partidul Naţional-Ţără- 

nesc, sectorul Şcheiu va tine 
Sâmbătă, în 3 Noemvrie 
1928, ora 7 seara, în lo
calul Restaurantului Arsenie 
Badea o adunare de reor
ganizare a sectorului, la 
care se învită toţi membrii 
partidului nostru.

Cu această ocaziune d-1 
deputat dr, Voicu Niţescu 
va face o dare de seamă 
asupra situaţiei politice.

Biroul sectorului Şcheiu.

Cinema „Astra“ (Apoi!#
Oct. 1—2 Nov. Senzaţie31 1—2 Nov. 

mondială.

Vestala Gangelui
Film monumental după romanul 
iui Jose Germain în 9 acte.

In rolul principal: Bernhardt 
Goeizke, Regina Thomas. Or
chestră mărită.

Afară de aceasta cei mai nou 
Ufa-Journal.

Sâmbătă: J’ACCUSE.

Abonamente ia  ziar 
se pat tace pe timp mai 
îndelungat san innar.

Redactor responzabil : VICTOR BRANISCE.


